▼ 黄晓在接受金

铁霖的指导

个人演唱会

讲述自己的音乐人生

涯、歌颂祖国、赞美江南,以及展望祖国美好未

备期间她却特别紧张忙碌,因为在她心里,这场 "魅力东方——黄晓个人独唱音乐会"有着特殊

意义。"从小唱到大,人生体验也越来越丰富,这

次演唱会就像是一种积淀、一次飞跃。我想把自

己的成长展现给大家看,也想在艺术造诣上有个

晓量身打造。然而有一首名为《楼兰请撩开你的

面纱》的歌,词作者却是一位上海援疆工作者。说

会,黄晓认识了一位笔名叫"安谅"的上海援疆

干部,他很有才气,爱好写诗。黄晓被他的诗句

深深打动,"你的沉默/像大漠的风沙一样持久/

你的面容/像天上的月亮一般含羞……""我当

为了能让更多人感受到援疆工作者对于脚下这

片土地的拳拳之心、热爱之情,黄晓找到了胡旭

东,请他帮忙实现了这个心愿。黄晓说,其实每

个人心中都有梦,个体的梦想组合在一起就是

祖国的梦想。"我唱的这些歌讲述的都是'祖国

恩师金铁霖将莅临担任嘉宾。此举足以可见师

徒情深。其实,即便是在为筹备演唱会忙得焦头

烂额时,黄晓依然坚持每周飞北京去金老师家 "报到"。"每周五下午过去,周六周日上两天课,

周日晚上回来。然后再自己练习一个礼拜消化 消化,下周继续上课。"黄晓说,最近金老师正在 研究最先进的现代民歌唱法,是一种强调腔圆字正、"先放松,后叹气"的唱法,"老师常常半开

玩笑地对我说,回来上研究生吧,把最新的唱法 教你! 我说,等我办完这次演唱会就回去!

此次演唱会还有一个大亮点, 那就是黄晓

梦',但同时也圆了自己的'歌唱梦'

时想,这么美的诗要是能谱上曲、变成歌多好。

起来,歌曲背后还有一个鲜为人知的故事。

这次演唱曲目中,三分之二为原创,由印青、

一、刘青、胡旭东、陈念祖等著名词曲家为黄

在一次赴新疆慰问演出中,一个偶然的机

来。这四个篇章组成了我的音乐人生。

质的提升。

"演唱会上的歌曲分成四个篇章,军旅生

虽然这不是黄晓第一次举办个唱,但此次筹

本报副刊部主编

总第 447 期

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288

见到青年军旅歌唱家黄晓时,

她刚同演唱会总导演央视著名导

演杨东升谈完舞台布置的相关事

宜。为了1月23日在上海大

舞台举办的个唱音乐会,黄

晓忙碌了小半年,从曲目

挑选到舞美设计,每个环节都全程参与。举办此次

个唱,黄晓还得到了恩师

金铁霖的大力支持,他

将亲自担任演唱会

嘉宾。每每提及金铁

霖对自己的关爱和

教诲,黄晓总是很

动情,"第一次见 到金老师时我才

14岁。还记得当

时说的第一句话

就是,'金老师,

我想跟着您 学习唱歌'。"

E-mail:zhaom@wxjt.com.cn

责任编辑 赵 美 视觉设计 叶 聆

慰问演出 飞到边疆送爱心

1998年, 黄晓在全国新人新 歌比赛中荣获金奖,并获"全国十 佳歌手"称号:2001年,她在中央 电视台"金玛格"杯音乐电视歌手 大赛中获专业组银奖,并获"全国 十佳新人奖"单项奖。

大学毕业后,军旅情结让黄 晓选择继续留在部队,她入伍武 警上海总队政治部文工团,从此 人生有了更丰富的体验。

因为对官兵们的深厚感情,黄 晓最爱去部队慰问演出。记得有一 次慰问特训队员,是个大风天,原 本一小时的演出因为太受欢迎延 长到了三小时。顶着风,唱着歌, 看到训练后的疲惫渐渐从战士们 脸上消失, 黄晓觉得这比任何事 都让自己开心。就算之后嗓子因 为太疲劳失声了一个月,她也觉 得值得。而她,也因歌声甜美、为 人亲和,被官兵们亲切地称为"军 中百灵鸟"。

"军中百灵鸟"更把关爱送去 了遥远的边疆, 慰问当地群众及 上海援建工作者。从2010年起, 黄晓每年都会赴新疆慰问演出。 每次都要先飞乌鲁木齐, 再转机 到喀什,下了飞机还要坐4小时 车才能到泽普。因为当地路况非 常不好, 屁股4小时都不能沾座 椅,不然会被颠得很惨,只能一路 "扎马步"。这样艰苦的路程,很多 演员去了一次就不想再去第二次

和一位维吾尔族的小学老师成了 朋友。这位老师收养了两个孤儿, 其中一个是脑瘫患儿。黄晓得知 后,把自己的演出费全部捐了出 们。"黄晓说到也做到了,在她的 牵线下, 上海某企业表示愿意资 助当地维族困难群众的生活。而

的很开心。我以前 做好事都不太 好意思跟别 人说,现在 看来,说 说 也

好 这样 能吸 引更 多的人 来做。

感。

黄晓, 就像她一直 说的那样, '热爱歌唱的 人都执爱着 生活"。她用 歌声向人们 传递着爱 的情

了,但黄晓没有放弃。 在新疆慰问演出时, 黄晓还 "说实话,我真想多帮帮他 这个消息,让一贯做事低调的黄 晓也有些兴奋,"能帮到他们我真

队慰问 演出 ▶ 将歌 声送到 边疆 童年时光 在泳池边放声歌唱 黄晓在宁波由外婆带大。外婆家门口的电影院是宁波甬 剧团的排练演出场所。4岁时,黄晓每天最大的乐趣就是躲在

排练厅门外,从门缝中偷看演员们排练。甬剧团的演员发现了 她,就把她领进排练厅,让她给大家表演一段,黄晓就唱了一 小段《卖花姑娘》,唱得像模像样,还把自己唱哭了。从此,左邻 右舍都知道这儿出了个"音乐小神童"。

小时候,黄晓最爱玩的游戏,就是把外婆的绸缎练功裤 套在手上甩啊甩,模仿演员的水袖。因为喜欢唱又喜欢演, 上小学时,她报考了有音乐班的学校,之后年年代表学校去 市里参加演出和比赛,年年捧回奖状。小时候的她还录制了 很多脍炙人口的儿歌,《小螺号》、动画片《雪孩子》的主题曲 《雪花》,都是由黄晓首唱的。

除了喜欢唱歌,小黄晓还是个"游泳健将",因为她父亲 曾是"八一队"的游泳教练。在泳池里学习游泳,在泳池边放 声歌唱,年少的黄晓快乐地成长。

金铁霖曾经评价黄晓的歌声明亮清丽、气息充沛,而这 些都得益于常年的水下锻炼。"学习游泳让我肺活量增大, 唱起歌来气特别足,而且因为学花样游泳也专门学过舞蹈, 对形体有很大帮助。"更重要的是,游泳给了黄晓坚定的信 念,让她在追寻歌唱梦想的道路上勇敢前行。

"小宋祖英"

唱歌是为了传递情感

14岁那年,扎着两个小辫子的黄晓来到解放军艺术学 院的大门口, 宽大的军装穿在她瘦小的身上还有些哐哐当 当。在同龄孩子还在和小伙伴嬉戏、和父母撒娇的时候,黄 晓已经离开杭州的家,独自开始了北京的求学之路。在她瘦 小的身体里,是一颗对音乐、对歌唱执着热爱的心

音乐圈的人都知道,金铁霖收徒弟是出了名的严格,声 音条件、情感表达、音乐感觉、表演能力、艺术修养、舞台形 象等方面,缺一不可。时隔多年,黄晓还清楚记得第一次踏 进金老师家门的情景。"当时我先给金老师唱了两首民歌。 金老师说,小姑娘声音不错,还有别的特长吗?我就告诉他, 以前学游泳,是花样游泳运动员。金老师一听很吃惊,就问, 你会跳舞吗?于是我就又跳了一段芭蕾舞。金老师看了特别 高兴,夸我跳得好,还跟马老师(马秋华,金铁霖之妻,著名 歌唱家)说,今后就把她交给你了。

从那以后,黄晓一边在军艺跟随马老师学习, 一边接受金老师的指导。当时黄晓所在单 -国防科工委文工团,驻扎在北京清河的 农村,按现在的说法是在北五环之外。在交通 不便的上世纪90年代,去金老师家上一次 课,黄晓要清晨起个大早,先坐村子里的马车 到终点站坐公交车,公交到站后,还要在路边 拦截过路车,请好心的司机帮忙捎一段路,才 能最终到达金老师家,"那时候根本就不知 道害怕,一心就想着去老师家上课。

对于既乖巧懂事又勤奋好学的黄晓,金 铁霖夫妇也特别喜欢。"每次上完课都留我 吃饭。那时候老师还没自己的孩子,他们把 我当女儿。知道我是南方人,爱吃糯米做的东 西,就常常一起包汤圆,给我煮好多,十几个。我 也常常会帮老师做做家务,扫扫地。"寒冷的冬 天,金铁霖更是骑着自行车把黄晓送到公交车站。

正是金老师的指导和鼓励,也让黄晓的歌唱 道路越走越宽广。军艺即将毕业时,黄晓决定放 弃提干机会,报考中国音乐学院声乐系,跟随 金老师继续深造。为此,她没日没夜地在仓库 中复习文化课,每天的伙食就是几毛钱的 手擀面,还因过度劳累晕倒了几次。最 终,她以专业成绩第二名被录取。 "我还记得收到录取通知书那 天北京下着毛毛雨, 我就站在 中国音乐学院对面的马路上, 泣不成声,其实心里特别激动, 但就止不住流眼泪。

大学期间,黄晓对音乐和歌 唱更加投入, 连金铁霖都频频称 赞她是"小宋祖英"。而对于出名,黄晓却从不在意。"在我看来,唱歌 就是为了传递情感,在自己心中一 直想保持艺术的纯洁感。



▲ 金铁霖给黄晓的寄语